

LA AVANZADA

SEMANARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERAL

BIBLIOTECA PÚBLICA
PROVINCIAL
TARRAGONA

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
JOVENTUT FEDERAL
Calle de Augusto, 14

SE PUBLICA LOS SÁBADOS
Tarragona, 1.º Abril de 1904

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Trimestre, 1'50 pesetas
Anuncios y remitidos, á precios convencionales.

Núm. 119

Nuestras reformas

Desde el presente número queda notablemente mejorada la parte material de nuestro semanario. Projectamos introducir en el mismo importantes reformas y queremos que las condiciones tipográficas de LA AVANZADA correspondan en lo posible á la calidad de su texto. Lo merecen indudablemente los ilustrados correligionarios que de hoy en adelante colaborarán en estas columnas convirtiendo los propósitos que nos animan en hermosas realidades.

Aspiramos á hacer de LA AVANZADA algo más que un semanario político. La política no es sino una de las esferas en que desarrollan su acción las modernas sociedades. Nuestro intento es atarcar otras manifestaciones de la actividad humana, cuyo conjunto forma la vida integral. La obra del progreso no está reducida á las luchas de los partidos; el campo donde libran encarnizada batalla las viejas tradiciones y los ideales nuevos se extiende más allá de los lindes de la política. La ciencia, el arte y la literatura juegan también papel principal en la evolución de nuestro linaje y en la conquista de la libertad. Firmemente convencidos de ello queremos que nuestro periódico dedique la merecida atención al movimiento científico, artístico y literario y haga labor de cultura popular, sin dejar de ser jamás una publicación política consagrada á la defensa de los principios del Programa federal.

La Redacción de LA AVANZADA, aún estando poseída de los mejores deseos, no podría llegar por sí sola á la realización de tal plan. Pero el concurso de varios queridos amigos, que gustosamente han accedido á nuestras peticiones, nos permite emprender la tarea con garantías de éxito.

Los números sucesivos de LA AVANZADA dirán si son ó no fundadas nuestras esperanzas.

Artículos del Maestro

CRISTO

Al ver estos días pobladas de gentes las iglesias, en conmemoración de la muerte de Cristo, y al oír los cañones y las campanas recordando la resurrección, ¿quién no diría que Cristo impera y rige el mundo?

No impera ni rige el mundo, sino su padre Jehová, aquél iracundo Señor de los ejércitos, que endurecía el corazón de los egipcios para ahogarlos en las aguas del Mar Rojo, ordenaba á los suyos que pasaran por el filo de la espada á todos sus enemigos y les quemaran el lugar en que morasen, detenía el sol en Gabaón y la luna en el valle de Ajalon para que Josué acabara con los amorreos, permitía la guerra de emboscadas y sorpresas, premiaba la traición en la ramera Bahab y la más detestable de las alevosías en Jael, la esposa de Heber Cyneo, ensalzada y bendecida como la mejor de las mujeres en el cántico de Débora. Ese, y no su hijo, es hoy el Dios de las naciones, el ídolo y el modelo de nuestros capitanes, feroces como él, y como él sedientos de la sangre de sus enemigos.

Quiso Cristo el amor y la paz, y nosotros no respiramos sino odio y guerra. Sólo en armas pensamos y en armas consumimos los frutos del trabajo. Y si acierta á suceder que un pueblo no soporte nuestro yugo, de sangre de ese pueblo ansiamos como Jehová embriagar

nuestras espadas. Como él, somos saeta que mata, fuego que consume.

Es Cristo un dios meramente nominal; Jehová, el Dios real de la tierra. A Cristo no le siguen ni le adoran los judíos ni los musulmanes; le adoran, pero no le siguen, los cristianos. Jehová es el Dios de los cristianos, los musulmanes y los judíos.

No puede quejarse Cristo. Como enviado de Jehová se presentó á los israelitas y les dijo que venía, no á destruir la antigua ley, sino á cumplirla. Fue él mismo el que de antemano destruyó su obra; él, quien predicando la paz, dejó en pie la guerra con todas sus infamias y crueldades.

¿Qué gota de sangre nos ha ahorrado? Hubo guerras bajo los emperadores cristianos, como bajo los idólatras. Cristianos con cristianos sostuvieron después horribles luchas y cometieron horribles crímenes. Por la violencia se redujo á los pueblos de América y se reduce hoy á los del África. Hoy, como ayer, es la fuerza el derecho de las naciones.

De la doctrina de Cristo no queda ya sino la parte supersticiosa: la Trinidad, la Encarnación, la Virgen-Madre, la transubstanciación, las inspiraciones del Espíritu Santo en el Pontífice y su Iglesia; es decir, lo inexplicable, lo ininteligible, lo que San Agustín entendía que debíamos creer precisamente por ser absurdo.

¿Qué diría Cristo si viniera y viera así reducida su obra? ¿A qué me adoráis?, preguntaría probablemente. Suprimid vuestro ostentoso culto. ¿Soy acaso un ser vano que se paga de lisonjas? Las obras busco, no la idolatría. ¿Cuándo os dije yo que me adoráis en imagen ni me encerráis en suntuosos templos? ¿No os revelé hace diez y nueve siglos que había llegado la hora de que el mundo todo fuera templo, y sólo en espíritu y en verdad se adorara al Dios de los cielos? Apartaos de mí, vosotros todos que obráis la maldad, repetiría.

F. PÍ Y MARGALL.

LA FEDERACIÓN

Repetidas veces hemos dicho que el principio federal sirve para la resolución de muchos de los problemas políticos de Europa. Por él puso Austria término á sus antiguas luchas con Hungría, autónoma desde el año 1867; y por él deberá al fin acallar las que tiene con Bohemia, que no cesa de reivindicar sus derechos á la autonomía. Por un folleto que recientemente hemos recibido, auguramos que ni aun así logrará verse libre de las cuestiones de nacionalidad que la agitan y pueden más ó menos tarde comprometer la paz de que disfruta.

Austria es una de las naciones más heterogéneas que en Europa existen, ya que la componen gentes de diversas razas que constituyeron un día estados independientes, y no olvidan, á pesar del mucho tiempo transcurrido, ni su libertad, ni su origen. Tiene ya dada mucha laxitud á sus provincias, gobernadas casi todas por Dietas; pero no puede apagar el fuego que sienten por su perdida patria.

Los que más ahora lo sienten son los rumanos de Hungría, que han mirado siempre á los magyares como sus enemigos, y en la revolución de 1849 los combatieron poniéndose al servicio de Austria. Los magyares, es decir, los húngaros, los tratan poco menos que como vencidos, y los han lastimado en lo más vivo, sustituyendo con su lengua la rumana en las escuelas elementales y en las de segunda enseñanza. Ofendidos los rumanos, claman hoy

más que nunca por ser autónomos y vivir unidos al imperio sólo por el vínculo de los comunes intereses. Es principalmente la juventud de las universidades la que en estos instantes aviva más el odio contra los que llama sus tiranos.

Los rumanos son los descendientes de aquellos colonos de la antigua Roma, que bajo el emperador Trajano se establecieron en Dacia. Los que ocupan los principados del Danubio (la Moldavia y la Valaquia), ayer feudatarios de Turquía, constituyen desde el año 1877, bajo el nombre de Rumania, un reino independiente. Quedan fuera de él tres ó cuatro millones, derramados principalmente por la Transilvania; y estos son los que hoy aspiran á rehacer su nacionalidad.

Esta pretensión es en verdad antigua. El día 15 de Mayo de 1848, reunidos 4.000 rumanos en el campo de la libertad, cerca de Blaj, después de largos y vivos debates, decidieron unánimes manifestar al emperador que querían figurar como nación y no depender en lo político sino de sí mismos. El día 25 de Febrero de 1849 presentaron al monarca una memoria donde pedían la unión de todos los rumanos de Austria en una nación autónoma sin que por esto dejaran de pertenecer al imperio; la convocatoria de un Congreso general de la nación, para constituirse, y sobre todo, para elegir un jefe nacional; que el emperador ratificara el uso de la lengua rumana en todos sus particulares negocios; la creación de un Senado y la de una Asamblea anualmente renovable; y su representación así en las Cámaras como en el Gobierno de Austria. Reclamaban hoy lo que ayer reclamaron. "Queremos, dicen, tener una patria, ser dueños de la tierra que habitamos durante siglos nuestros mayores, gozar del sol de la libertad, ser árbitros de nuestra suerte. Sólo la muerte, añaden, podrá arrebatarlos la nacionalidad de nuestros padres".

Piden otro tanto, aunque no con la misma vehemencia, los eslovacos, los rusos, los serbios y los croatas que forman parte de Hungría. ¿Queda otro medio para que vivan en paz esas distintas razas y no sean un peligro para el imperio, que la aplicación del principio que nosotros sustentamos? No porque cada una de esas razas viviera y se gobernara por sí misma en todo lo que á su vida interior se refiriese, dejaría de tener la nación húngara y aun el imperio austriaco la unidad por que tanto suspiran todos los hombres imbuidos de las doctrinas del catolicismo. La común defensa, el común comercio, los comunes servicios, la vida de relación, en una palabra, uniría en compacto haz todos esos estados libres, y los haría contribuir con mayores resultados que ahora al engrandecimiento de la común patria. La libertad regional y la municipal no serían á buen seguro menos fecundas que la del individuo. La libertad es en todo la animación, la vida, el desarrollo de la ciencia y el del trabajo. La libertad suaviza y consolida aun las obras de la fuerza. De los polacos, como el lector no ignora, parte pertenece á Rusia, parte á Prusia, parte al Austria. Los de Austria son los más pacíficos, porque son los más autónomos.

CARTA DE D. EDUARDO BENOT

leída en la velada feminista que tuvo lugar en el "Círculo Federal" de Madrid la noche del 27 de Marzo de 1904.

27 de Marzo de 1904, en Madrid.
Sres. Presidente y Secretario de la Juventud Federal de Madrid.

Mis amigos distinguidos: Me adhiero de todo corazón al propósito que anima á la Juventud Federal madrileña de contribuir, por cuantos medios estén á su alcance, á la emancipación de la mujer.

Todavía la edad moderna, horror causa el decirlo, no ha logrado cauterizar el cáncer de la degradación social, la venta por precio infame de la gracia y la hermosura y, sobre todo, de la inocencia propia de la temprana juventud; y todo lo más que el poder público hace es dictar medidas higiénicas para atenuar los mortales efectos de la abyección. Pero ¿qué hace para remediar la inmoralidad?

Si el hambre y la miseria sacan á muchas infelices del camino de la rectitud, ¿por qué la sociedad mantiene cerrado á la mujer el ingreso en las carreras compatibles con las aptitudes femeninas? ¿Por qué paga á una profesora normal menos que á los profesores de Instituto? ¿Es que las unas estudian menos que los otros? ¿No se las exige más horas de trabajo? ¿Por qué en muchas partes las maestras están peor retribuidas que un peón manual? ¿Importa menos formar las inteligencias de las niñas, que manejar el mazo y el formón?

Solamente las telefonistas están incluidas en las nóminas oficiales. ¿Pero, con qué mezquindad!

Quien camina siempre al borde del abismo, tiene siempre que afrontar el probable riesgo del vértigo enloquecedor. La limpieza en las costumbres es quien hace sentir asco del envilecimiento social; y, para quien vive en la miseria es casi imposible el asco á lo inmoral.

Jóvenes federales: generosísimos sentimientos altruistas son los móviles que os impulsan. Una luz coruscante de moralidad guía vuestros pasos. De buena fé creéis que sólo trabajáis por el bien ageno, la dignificación de los seres dotados de gracia y hermosura... Pero sabed que trabajáis en vuestro pro; porque ¿qué mayor galardón podéis apetecer que el procuraros compañeras cuya túnica, rodeada de un nimbo de gloria, sea completamente immaculada?

Perseverad en vuestro empeño, que la perseverancia solamente es quien tiene poder para cambiar las preocupaciones. No hay nada que esté dotado de fuerza más resistente que los errores sociales; su poder de resistencia es tremendo; pero al cabo cede ó caen en delincuencia. Dirigid vuestros ojos al camino de amargura recorrido por la mujer en los siglos de la historia, y os convenceréis de lo difícil de estirpar las tiranías sociales.

En lo antiguo carecía enteramente la mujer de derechos, y era una esclava miserable, el hombre tenía sobre ella derecho de vida ó muerte. Su abyección en algunos pueblos era inconcebible, porque el hombre podía echarla al cuello una cadena y sujetarla como á un perro. Aun hoy es mercancía que provee los harenes de los turcos, á pesar de estar prohibido el horrible comercio de hermosuras. Bien puede decir en Georgia y Circasia toda joven: ¡Ay! ¡infeliz de la que nace hermosa!

Por fortuna ya no existe tanta abyección: pero aun en los países de mayor cultura la condición de la mujer es inferior á la del hombre. Una costurera hábil gana menos que el más chapucero menestral. Se instruye menos á las niñas que á los niños; y, cuando la mujer cae en los lodazales del envilecimiento, pierde toda su personalidad y queda sujeta á la policía y al médico forense.

El país donde existe tanta abyección, está envuelto en tan negra caligine, que no puede atravesarla la luz de la fraternidad universal.

A vosotros toca, jóvenes del altruismo, iluminar con los más potentes focos eléctricos la niebla espesísima, que ha llegado hasta nosotros de las bárbaras de otros tiempos.

Perseverad, perseverad sin desmayos; y tened presente, que la mujer ha sido en todo tiempo lo que el hombre ha querido que sea.

De vosotros depende y de los corazones altruistas de esta generación, que la mujer llegue a ser un faro nunca empañado, de hermosura y de pureza.

Vuestro amigo y correligionario.

E. BENET.

LIBERTAD, IGUALDAD, FRATERNIDAD

¿Quién sería el primero que reunió estas tres palabras, hoy esculpidas en todos los monumentos de la vecina Francia? Encierran y resumen la presente y la futura revolución de nuestro linaje. El día en que constituyan la base de todas nuestras instituciones, podrá con razón decirse que se ha llegado a la plenitud de los tiempos.

Un siglo llevamos combatiendo por ser libres. En estos cien años, ¡qué de sangre vertida en los patibulos y los campos de batalla! ¡qué de triunfos que enardecían las almas generosas, y qué de derrotas que las sumían en hondo desconsuelo! Renacía el ánimo en los vencidos, y se volvía con más ardor que nunca a la pelea.

¿Se peleaba sólo por la libertad? Tendían a la igualdad las mismas clases medias. Abolían los señoríos y los privilegios de sangre, desamortizaban los bienes de los nobles, vendían en pública almoneda los de las comunidades religiosas, y querían sujetos a unos mismos tributos, unas mismas leyes y unos mismos tribunales todos los ciudadanos.

Acentuóse el espíritu de igualdad en el seno de la Convención francesa, y dió margen a tumultos cuando no había aún caído la República a los pies de Bonaparte. Apareció Graco Babeuf, y predicó y quiso realizar por la distribución de bienes la común ventura; y aunque fracasó en la empresa y pagó con la vida tan atravesado intento, dejó esparcida al viento una idea que no tardó en ser objeto de largos estudios y mayores luchas.

La felicidad común y el equitativo reparto de los bienes absorbieron pronto la atención de hombres de talento, y engendraron sistemas sociales que fueron de cada día alentando más en las clases ínfimas la esperanza y el deseo de elevarse en condición y fortuna al nivel de las superiores. El año 1848, el sentimiento de la igualdad era ya formidable; rebosó de Francia y se derramó por las demás naciones.

Ocurrió años después un hecho memorable. Habían ido abandonando los trabajadores los sistemas que un día acariciaban, y el año 1862 empezaron a buscar en el establecimiento de una asociación internacional y en la adopción de un programa común la igualdad por que suspiran. Por largos debates, por muchas vacilaciones y por no pocas vicisitudes han debido pasar y han pasado; pero han venido todos o casi todos a tomar por fin el colectivismo. Sólo acerca de los medios y la manera de cumplirlo andan discordes.

La guerra por la igualdad data, como se ve, de años remotos y tiene ya su bandera. Avanza y crece en ardor a medida que la sustentada por la libertad declina y se acerca a su término. Seguirá, a no dudarlo, porque la igualdad, sobre ser la fiel expresión de la justicia, es el necesario complemento de la libertad política. Sin la igualdad es para los más de los hombres la libertad una mentira.

Se engañan los que dicen que esta revolución no es viable. No lo permiten creer los muchos años que lleva de vida, el vigor con que por ambos continentes se difunde, las formidables huelgas a que frecuentemente da origen, las sangrientas batallas con que ha estremecido el suelo de Europa, las llamaradas que de continuo surgen del fondo de la sociedad, signo inequívoco de que el volcán arde y es fácil que arroje un día torrentes de fuego por los bordes de su cráter.

La igualdad es el segundo término de la triada que rige y gobierna el mundo. Es natural que encarne como la libertad en nuestras instituciones. Será entonces fácil que se realice el tercer término: la fraternidad entre to-

dos los hombres, esa fraternidad tan inútilmente encarecida por todas las iglesias.

Se anuncia tremendas catástrofes. Las habrá como no se apresuren a prevenirlas los mismos que las temen. Sin que se recurra a la violencia son posibles los más trascendentales cambios, como los que rijan los pueblos tomen, no el interés, sino la razón por guía.

El viaje del Rey

En la sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento el sábado de la semana pasada, presentóse una proposición autorizando al alcalde para los gastos necesarios al objeto de recibir dignamente a D. Alfonso XIII.

Dicha proposición fué combatida por el concejal federal Sr. Pallarés, quien demostró la imposibilidad en que se halla el Municipio para distraer cantidad alguna en recibimientos y festejos. No valieron los argumentos del Sr. Pallarés y los ediles monárquicos, que estaban, en mayoría, salieron con la suya.

Los concejales federales y unionistas, hicieron constar en acta su protesta.

Al salir de las Casas Consistoriales el señor Chulvi, que fué quien defendió la proposición de referencia, se le tributó por un numeroso grupo de vecinos una ovación de pitos y ¡ruedas!

Si en vez de pagar la *pubilla*, se tratara de distribuir los gastos de las fiestas entre los regidores dinásticos, ya hubiéramos visto al Sr. Chulvi llamándose *andana*.

Con el dinero del pueblo, es muy espléndido el popular director del *Diario de Tarragona*.

Parece ser que las *ovaciones* a D. Alfonso, en esta capital, correrán a cargo de la gente forastera que nos ha traído la empresa Arrendataria de los Consumos.

Con tal motivo andan muy regocijados los *consumeros*, ante la perspectiva de una *plus de campaña*.

Aconsejamos a los tarraconenses que se abrochen la americana durante los festejos.

Lo *camp de Tarragona*, en su número del domingo último afirma categóricamente que los catalanistas de esta ciudad no tomarán parte en el recibimiento que se dispensará al monarca ni en las fiestas proyectadas para agasajarle.

El suelto del semanario regionalista ha producido buen efecto. No puede decirse lo mismo del hecho de que los concejales adictos al colega brillarán por su ausencia en la sesión del Ayuntamiento.

El Presidente de la «Jovenut Catalanista», en un remitido que por falta de espacio nos vemos imposibilitados de insertar, desmiente la noticia publicada por la prensa dinástica, según la cual dicho Presidente forma parte de la Comisión organizadora de los festejos en honor al rey.

Al final de su escrito hace nuestro comunicante las siguientes declaraciones:

«Dech també dir que si en la reunió tinguda a cà la ciutat m' haguessin fet sapiguier que eram comissionats, hauria protestat de la festes, rebutjant el càrrech y sortint rapidament de la reunió, puig no'ns manca, no, valor per pregonar arreu ab veu ben alta las nostres conviccions. Dintre 'l catalanisme s' hi mohuen totas las classes socials y per lo tant nostra Associació no pot decantarse cap a determinadas tendencias politicas. Això, com a President.

Com a particular, haig de dir que si «Jovenut Catalanista» hagués acceptat la meva dimissió de President fora presentada, donchs las meas ideas están molt divorciadas de tot lo que fassi olor a centralisme.»

Isidoro Ribas Palau

El jueves de la pasada semana falleció este amigo y correligionario. Era probado su amor a la Democracia y a la Federación, y su vida toda, estuvo dedicada a luchar por su triunfo. Escribimos bajo la dolorosa impresión de su

muerte, de su terrible enfermedad, del duelo que sentimos por la pérdida de un cariñoso amigo y de un probado republicano federal.

Habia demostrado serlo en todas ocasiones; en su juventud como afiliado al partido democrático, en el que conspiró con audacia y temeridad para derrocar las viejas instituciones. Adhiriéndose en 1867 al movimiento revolucionario que inició el general Baldrich. Al triunfar la revolución septembrina, aceptando nuestras doctrinas, que propagó con elocuencia y que sustuvo en la insurrección federal luchando en 1869 a las órdenes de Joaquín y del «Xich de la Barraqueta», costándole dura prisión, con otros queridos amigos, en el penal de la Carraca. Indultado, no cesó de conspirar hasta días antes del 11 de Febrero de 1873.

Altruista por sus ideas, no quiso recompensas al instaurarse la República. Luchó entonces al lado del Lostau, en los batallones de «Guías» que organizó la Diputación provincial contra los carlistas, en los que demostró su valor. Estuvo también en la jornada de Sarriá en Enero de 1874 y no dejó de consignar su protesta después del pronunciamiento de Sagunto.

En las conspiraciones de los primeros años de la Restauración tomó parte activísima. Reorganizado nuestro glorioso partido, tuvo asiento en las Asambleas y Congresos regionales, desempeñando con acierto la presidencia del Comité municipal de Gracia. Defensor de la integridad del programa no lo abandonó nunca, ni dejó de prestar su concurso al ilustre Pi y Margall, sobre todo en aquellos días de 1896 en que renegaron de su nombre, para ingresar en la Unión Revolucionario, sus pretendidos discípulos predilectos.

Sirvan estas cortas líneas de expresión de de nuestra simpatía a un consecuente correligionario, para reiterar a su afligidísima esposa y familia la expresión de nuestra condolencia.

ART Y LITERATURA

TEATRES.—Aviat tindrà lloch al «Teatre Català» (Romea) de Barcelona, l' estreno de un drama en quatre acts original del eminent autor D. Ignasi Iglesias, titulat *Via Crucis*.

—D. Santiago Rusiñol, ab l' argument del article *La nit del amor*, que forma part de son darrer libre *El poble gris*, ha escrit un idili dramàtic, al que actualment posa música el cel-lebrat compositor català D. Enrich Morera. *La nit del amor* será posada en escena dintre poch al Teatre Romea.

—Pel proper dimars s' anuncia al mateix colisseu, dos estrenos: el d' una comedia en tres actes ab el títol de *El crim del carrer de las Moscas*, original de D. Antón Ferrer y Codina, y el d' un sainete del escriptor vendrellench D. Ramón Ramón Vidales, anomenat *El forn d' en Pere Pastera*.

LITERATURA.—El dia 4 del corrent se posará a la venda la nova obra de D. Benet Pérez Galdós «La revolución de Julio», tomo 34 dels seus «Episodios Nacionales» y quart de la 4.ª serie.

Es un aconteixement literari qu' esperan ab dalit els nombrosos admiradors del ilustre novelista.

Sueltos y noticias

LA AVANZADA ha decidido emprender en breve la publicación de una *Biblioteca popular* de propaganda federal.

El primer tomo lo constituirá una colección de 25 ó 30 artículos de D. Francisco Pi y Margall, de los que venimos insertando semanalmente en nuestras columnas.

El tomo, esmeradamente impreso y con el título de *Artículos del Maestro*, será puesto a la venta al precio de una peseta.

Pasado mañana, domingo, tendrá lugar en los espaciosos salones del «Centro Federal» un gran baile de sociedad, interpretando los bailarines una orquesta compuesta de cinco reputados profesores.

Según nuestros informes, que son de buena tinta, serán en gran número las señoritas que

mañana acudirán al «Centro», para pasar unas cuantas horas de solaz y esparcimiento.

Los jóvenes correligionarios están dispuestos a obsequiar galantemente a las bellas polillas que frecuentan nuestros salones.

El semanario *Fraternidad Republicana* recurre en su último número a un argumento que no tiene vuelta de hoja. Nos llama chicos y se queda tan campante.

No hay que decir que nos ha aplastado. Somos jóvenes, lo confesamos. Pero tenga en cuenta *Fraternidad* que repetidas veces hemos dado a sus redactores lecciones de sentido común y aún de sintaxis. Nosotros, a pesar de ser chicos, no estamos en el caso de callar y avergonzarnos ante el recuerdo de la célebre *república ócrata*. Será LA AVANZADA órgano de cuatro jóvenes, como dice el colega, pero no ha descendido jamás al nivel a que descendió *Fraternidad Republicana* por espacio de algunas semanas, durante las cuales fué objeto de generales burlas y constituyó el *hazme reír* de cuantos leían aquella prosa ridícula que insertaba en sus columnas.

Además, nuestro semanario, tan modesto como consecuente, tiene la alta honra de poder afirmar que si hoy no se juega en Tarragona a los prohibidos, a sus enérgicas campañas se debe. Y eso que somos chicos. Las personas mayores no se han atrevido a hacer lo que nosotros hemos hecho.

Respecto a lo que dice *Fraternidad* de las *zurras*, nos limitamos a invitar a todos y a cada uno de los redactores del colega para que vengan a *zurramos* cuando les parezca bien.

Tales alardes, impropios de personas serias, hacen formar muy pobre concepto de quien los emplea. Son *hombreadas* dignas de cualquier *Nelo* averiado y reñidas con todo aquel que aprecie su dignidad personal.

¿Quién es el *guapo*?
¿Que surti que 'l volém conveixer!

Si el más esclarecido de los redactores de *Fraternidad* quiere medir con nosotros sus armas en el terreno de la discusión razonada, dispuestos estamos a demostrar quienes somos y hasta donde llegamos. ¿No aceptará el reto esa sabio de *casinet*, esa portentosa lumbrera (*Umanera*, en catalán) conocido por *Mestre Pinla*?

De paso, nos permitimos sacar a colación el disparatado artículo *Por la República*, publicado en el primer número del órgano unionista.

¿Qué hace *Fraternidad* que no lo reproduzca? «A ser posible se insertaría de una manera permanente». Eso dijo en una gacetilla el mismo autor del trabajo. ¡Cuanto nos regocijaria leerlo de nuevo! ¡Con que placer saborearíamos otra vez aquellas *magistrales* definiciones del socialismo y de la federación y aquellas descripciones inimitables de la España federal y la España federada!

Lo repetimos: estamos convictos y confesos de nuestro delito. Somos jóvenes.

Y a propósito. Los *sesudos* homes de la *Fraternidad* no han leído seguramente «Literaturas malsanas» de Pompeyo Gener. De haber leído dicho libro, en los primeros capítulos habrían hallado el siguiente pensamiento, cuya aparente sencillez encierra una gran verdad:

«Los burros también envejecen y al llegar a viejos continúan tan burros como antes.»

Por sus obras los conocerás, según dice el Evangelio.

Terminemos.

Los redactores de LA AVANZADA, convencidos democratas federales, son tan republicanos como el que más. Nuestro republicanismo lo acreditan las cinco denuncias de que hemos sido objeto y la prisión que no hace muchos meses sufrieron dos de nuestros compañeros. Todo ello motivado por las campañas antimonárquicas que hemos sostenido.

En cambio, el republicanismo de los redactores de *Fraternidad Republicana* es algo más discutible. De uno de ellos sabemos que en determinada ocasión hizo gestiones a favor de un *monárquico-ministerial*, candidato a senador por esta provincia. Se llamaba, el candidato, Cemborain España.

¿Qué tal?

En nuestros pasados números hablabámos de un excanallista que forma parte de la Redacción de *Fraternidad Republicana*. Este semanario, en su último editorial, publica un artículo titulado *En defensa propia* y suscrito por D. Enrique Salvadó, qui n se dá por aludido.

Debemos declarar que no nos referíamos al Sr. Salvadó, sino al otro.

Es decir, al vicepresidente *frustrado* del "Ateneo Tarraconense".

El Centro y Joventut Federal, de común acuerdo, han organizado para la tarde de hoy una gira campeestre al monte del *Llorito*.

Terminará la fiesta con un fraternal banquete de promiscuación.

Tenemos noticias de que son en gran número los correligionarios que se proponen asistir á la excursión.

El Consejo de la Federación local obrera ha acordado celebrar dentro breve plazo un mitin de protesta por los tormentos de que en Alcalá del Valle fueron víctimas numerosos obreros.

LA AVANZADA ofrece su adhesión y concurso á dicho acto.

Invitado por la "Juventud Librepensadora" de Vendrell, ayer Jueves Santo, á las nueve y media de la noche, dió una conferencia antirreligiosa en el Centro Autonomista de la nombrada villa, nuestro Director D. A. Rovira Virgili, quien desarrolló el tema: "*Caducidad de las religiones.—Influencia perniciosa del catolicismo en los tiempos modernos.*"

En el próximo número daremos cuenta detallada de tan importante acto.

El domingo próximo, día de Pascua, se inaugurarán los bailes que cada verano da la sociedad «Unión familiar recreativa», establecida en la cercana casa de campo conocida por «mas de Riön»

Pueden pues dirigirse á aquel pintoresco manso en demanda de barata é higiénica diversión, cuantos sientan inclinación al baile en plena naturaleza, bien seguros de que han de ver atendidos sus deseos.

Con el título de «El personalismo» ha publicado en *El Federal*, de Valencia, un artículo nuestro distinguido amigo y correligionario D. Francisco Pi y Suñer.

Del citado trabajo reproducimos este párrafo, con el que estamos de absoluta conformidad:

«Esa elevada misión de cultura la llenan cumplidamente los partidos políticos y la prensa cuando una y otros dirigen sus actividades á la conquista de las inteligencias para afirmar la conciencia de los ciudadanos en el cumplimiento del deber. Y bien puede afirmarse, sin que tal afirmación pueda tacharse de interesada, que el partido federal y su prensa ofrecen un alto ejemplo en este punto. Con el recuerdo de la vida del Maestro y difundiendo incesantemente su obra, contribuirían eficazmente á la afirmación de la libertad y del derecho. Y el día que sus doctrinas imperen serán imposibles los funestos efectos del personalismo, porque los ciudadanos que en ellas habrán molleado su razón y su conciencia no rendirán á otros ciudadanos un culto idolátrico, reñido con la dignidad humana, sino que honrarán á los grandes hombres, á los dignos del respeto de todos, con una verdadera transubstanciación de ideas y de sentimientos, imitando sus altas dotes morales y asimilando los poderosos destellos de sus privilegiados cerebros, para poder ser así en todo tiempo los fieles guardadores del derecho y los entusiastas defensores de la libertad.»

Un día de esta semana se cometió un robo en la venta conocida por «Tetuán». Uno de los cacos está, según hemos leído, empleado en consumos. Esto nos lleva á hablar de los varios atropellos que á mansalva vienen perpetrando esos dependientes que nos ha regalado la Arrendataria.

Si quien debe no lo remedia, estamos dispuestos á emprender una seria campaña contra esos nuevos matones que han tomado á Tarragona como país conquistado.

El lunes saldrá para el extranjero el diputado regionalista por Barcelona Sr. Doménech y Montaner.

El Sr. Rusñol parece que hará lo mismo antes del día 6.

Son comentadísima estas fugas por estar relacionadas con la visita del rey á la capital de Cataluña.

Nos place que los elementos de la "Lliga" desmintan los rumores de supuestos pactos.

Hállase enfermo de algún cuidado, nuestro estimado amigo D. Carlos Masdeu Menasanch, hijo del teniente de alcalde del sexto distrito, nuestro correligionario Sr. Masdeu y Soler. Deseamos al enfermo pronto y eficaz alivio.

Nos equivocamos cuando anunciamos el viaje de Blasco Ibañez y Lerroux á las repúblicas americanas.

A maliciosas interpretaciones sobre la coincidencia de tal viaje con el del Rey á Barcelona, débese tal vez el aplazamiento de la *tournee* de propaganda de los republicanos unionistas.

Más vale así. Se recuerda todavía aquella excursión á Andalucía cuando la coronación del mismo Rey y, francamente, si estos viajes no son *casualidades*, lo parecen.

Se han expedido los siguientes telegramas: "Mayordomo Mayor Palacio.—Madrid.

Periodistas Tarragona, ruegan acto de clemencia compañero José Bergillos, condenado 12 años fuero militar, por publicación artículo.—*Chulvi*, director decano periódicos."

"Ministro Guerra.—Madrid.

Periodistas Tarragona, ruegan influya indulto compañero José Bergillos, condenado 12 años fuero militar, por publicación artículo.—*Chulvi*, director decano periódicos."

"Presidente Consejo Ministros.—Madrid.

Periodistas Tarragona, ruegan influya indulto compañero José Bergillos, condenado 12 años fuero militar, por publicación artículo.—*Chulvi*, director decano periódicos."

Dignas del mayor encomio son las generosas iniciativas de nuestros compañeros en la prensa local, en pro de una causa tan justa como la liberación de Bergillos.

El procurador del reverendo *padre* Celestino Sangenis ha citado ante el Juzgado á acto de conciliación á nuestro querido amigo el Presidente de la «Juventud Federal», D. Serafin Cabré, como autor de dos cartas abiertas al citado clérigo publicadas en los números 91 y 104 de este semanario, respectivamente.

El curita ha creído ver *injurias graves* en los refer dos escritos. Y no hay en ellos gravedad, ni injurias tan siquiera. El barbián de Sangenis tiene deseos de exhibirse y apela á recursos tan inocentes como el que nos ocupa.

¿Quiere el *pater* que hablemos de él? Pues estamos dispuestos á darle gusto.

Una cosa le pedimos, por los clavos de Cristo; que no nos demande ante los tribunales de Justicia.

¡Ay, qué miedo!

El consejo de administración de la empresa propietaria de *La Renaicensa* de Barcelona ha resuelto suspender desde hoy la publicación de éste como diario, continuándola como revista quincenal.

Tenemos á la vista el oficio dirigido por la Junta municipal de Unión Republicana al Comité federal y copia de la contestación de éste, y podemos decir que *Fraternidad Republicana*, al ocuparse del particular en su último número, desfigura los hechos y tergiversa las palabras.

Si el asunto mereciera la pena publicaríamos íntegros los documentos mencionados, para hacer patente el poco escrúpulo de *Fraternidad*. Pero cosas de mayor importancia solicitan nuestra atención.

Nuestros concejales monárquicos quieren echar el resto para tributar al Rey un fausto recibimiento. Nuestras calles llenas de baches pocos días ha, aparecen cubiertas por una capa de grava que cuidadosamente esparcida por brigadas de numerosos obreros ha de cambiar el afirmado de nuestras vías y hacerlo llano y transitable. Los ruinosos cuarteles, ne-gruzcos edificios antiartísticos, son cuidadosamente revocados y pintados imitando grandes

edificios, con lo que el Rey podrá tomarlos por inexpugnables fortalezas.

De las pinturas y embadurnamientos de los edificios oficiales nada podemos decir porque no los frecuentamos.

Así, cuando los obreros tarraconenses no tengan pan, podrán pasear tranquilos por las bien cuidadas calles y recrear su vista contemplando el buen efecto que producen las pinturas y decorados de nuestros edificios.

Podrán agradecer tanta merced á los concejales monárquicos.

El señor Comandante de Marina abriga el propósito (así empiezan todos los sueltos que tratan de este asunto) de citar á todas las barcas del *bou* en nuestro puerto para que, convenientemente empavesadas, formen hilera cuando el aviso «Giralda», en que viaja Alfonso XIII, arribe á nuestro puerto.

Nos parece desampañante la idea del señor Comandante de Marina. Ella podrá simbolizar á la perfección las glorias y los laureles de nuestra Armada, y el Rey podrá exhumar, ante la vista de nuestras barcazas, recuerdos históricos no muy halagüeños para la nación española.

A poco más que el pretendido y problemático simulacro de las barcas del *bou* ha venido á convertirse la marina de guerra de España.

En el Club Gimnástico

El domingo pasado tuvo lugar en esta Sociedad una fiesta por demás simpática: la celebración de un concurso de gimnasia, en el cual demostraron varios señores socios grandes adelantos y no común agilidad y fuerza en los ejercicios que constituían el programa.

Entre los concursantes que más se distinguieron debemos nombrar á los jóvenes Casas (R.), González (D.), Grau, Mirambell (J. y C.), Rovira, Mercadé, y González (J.)

Todos ellos, y algunos otros cuyos nombres sentimos no recordar, realizaron trabajos bien notables en el *trampolín*, *paralelas*, *anillas*, *pesos* y *escala de puñales*, siendo aplaudidos calurosamente por el público presente y premiados por el jurado calificador.

El acto acabó con un banquete en "La Nacional", en el que reinó el mayor compañerismo y se brindó por el desarrollo y difusión de la gimnasia, como ejercicio el más á propósito para robustecer la juventud y alejar de entre nosotros mortíferas enfermedades.

Merece todo elogio la Junta de Gobierno de esta Sociedad y los muchos que concurren al higiénico sport en el Club Gimnástico.

Rectificación del Censo

En las pasadas luchas electorales no eran pocas las quejas de los que deseando emitir su sufragio no podían hacerlo por no hallarse incluidos en la lista del Censo.

Llega ya el momento de reparar el mal. En el corriente mes de Abril habrá de hacerse la rectificación del Censo, y podrán pedir su inclusión en él cuantos tengan veinticinco años de edad y lleven dos años de residencia en esta ciudad.

Se ruega á todos los correligionarios de Tarragona que no se hallen incluidos en el Censo, por obra y gracia del caciquismo, pasen por el «Centro Federal» al objeto de que pueda solicitarse su inclusión junto con la de los demás correligionarios.

Movimiento federal

Cataluña

San Feliu de Llobregat.—En breve se constituirá el Centro Republicano Federal, cuyos estatutos ha registrado la autoridad gubernativa.

Celebramos el despertar de nuestros correligionarios, esperando que con sus trabajos emanciparán este distrito, antes tan federal, de la influencia unitaria.

Gerona.—Nuestros correligionarios de esta ciudad han acordado emprender una enérgica campaña de propaganda de nuestros principios y organización de nuestros elementos en aquella comarca.

Finalizará la serie de mitins con uno de transcendental importancia que se verificará en Gerona, al que acudirán valiosas representaciones de toda la región.

Barcelona.—La redacción de nuestro queri-

do colega *El Pacto* sostiene una brillante campaña federalista, no sólo desde el periódico, sino en una serie de mitins y conferencias. El pasado domingo por la noche, en el Ateneo Enciclopédico Popular, dió una conferencia pública el amigo Bó y Singla sobre el tema "L'altruisme".

El mismo día, á las nueve de la noche y en el Centro Republicano Federal de la Barceloneta, dió otra nuestro querido amigo don Lucas Tortella, sobre el tema "La Soberanía popular y la Soberanía nacional".

Nuestra felicitación á aquellos entusiastas correligionarios.

Castilla la Nueva

Madrid.—En la noche del 27 del pasado Marzo se celebró en el Círculo Federal, con extraordinaria concurrencia, en la que dominaban las señoras, la anunciada velada feminista, primera de la campaña que piensa emprender la Juventud Federal de Madrid.

Hicieron uso de la palabra la Srta. Sixta Carrasco y la ilustre escritora D.^a Belén Sárraga.

Se leyeron trabajos de Benot, de Rodríguez Solís y de Estévez.

Hablaron también los Sres. Pi y Arsuaga, Palma y Zozaya.

Todos ellos fueron aplaudidísimos y el acto resultó muy simpático.

En otro lugar de este número insertamos la notable carta de D. Eduardo Benot.

—El sábado 19 del pasado mes, en el Círculo Federal dió D. F. Pi y Arsuaga la segunda de las conferencias explicativas del programa federal.

Explicó en su discurso las soluciones que el programa contiene en el orden político, deteniéndose minuciosamente en la independencia de los tres poderes del Estado: legislativo, ejecutivo y judicial.

Demostó que la organización que se da actualmente al poder legislativo es absurda, no respondiendo la existencia de las dos Cámaras á ninguna necesidad y si al temor de los excesos liberales de la Cámara popular.

Afirmó que es más razonable esta división en el régimen federal, puesto que al Senado no se llevaría, como ahora, representaciones de la nobleza, clero y altas jerarquías militares que opusieran su veto á los acuerdos de la Cámara popular, sino que sería la representación colectiva de las regiones y facilitaría la labor del Congreso por conocer más á fondo la potencia contributiva de éstas, su riqueza y peculiares condiciones.

La numerosa concurrencia, que llenaba el amplio salón del Círculo, premió con sus aplausos la labor del conferenciante.

Valencia

El Consejo Regional Federalista de la región valenciana ha publicado la convocatoria de la Asamblea Regional que debe celebrarse en Alicante durante los días 6, 7 y 8 del corriente Abril. Asistirán á la misma representantes de todos los distritos que forman en la actualidad las provincias de Valencia, Alicante y Castellón. Cada distrito nombra un representante y cuatro las capitales de provincia.

La Asamblea revestirá excepcional importancia por su influencia en la marcha del partido federal valenciano.

Dolores (Alicante).—El domingo día 20 de Marzo se celebró un importante mitin puramente federal en esta villa, que revistió gran trascendencia, pues al mencionado acto fueron invitados todos los organismos federales de aquel distrito electoral.

Cuantos oradores hicieron uso de la palabra fueron calurosamente aplaudidos.

Digna de aplauso es la patriótica conducta de los federales de Dolores á quienes felicitamos, esperando que perseveren en la noble empresa de llevar al pueblo el convencimiento de cuán necesaria es la implantación de nuestro sistema.

Tipografía Tarraconense Mendez, Núñez, 5.

INDUSTRIALES PRACTICOS

Cuanto de especial para vosotros en diversas lenguas se publica, lo dá á conocer y facilita EXTRACTOS, TRADUCCIONES, DATOS, etc.

Vicente Edo Nos.

(Tarragona), SAN JAIME.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑÍA DE SEVILLA

SERVICIO FIJO Y SEMA AL

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Villagarcía, La Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Bayona, Pasajes, Burdeos y Nantes, salidas fijas de vapor los jueves admitiendo carga y pasajeros.

Para Barcelona, San Feliu, Palamós, Cette y Marsella, salidas fijas de vapor todos los jueves admitiendo carga y pasajeros.

CONSIGNATARIO: DON MARIANO PERES

CALLE DE MISERICORDIA, 3.—TARRAGONA.—TELÉFONO NÚM. 45

GRAN CAFÉ DE LAS SIETE PUERTAS

de Pedro Redon

PLAZA DE OLOZAGA, N.º 10

TELÉFONO N.º 15

SECCIÓN DE BOTILLERÍA

Café Moka y Puerto Rico superior.
5.000 botellas de vinos y licores nacionales y extranjeros á precios reducidos.
Champagne Moët et Chandon á ptas. 11 la botella.
Cognac Martel XXX á ptas. 10 la botella.
Cognac Monlette XXXX (20 años) á ptas. 5 la botella.
Jerez seco superior á ptas. 2 la botella.
Aperitivos.—Licores varios.—Jarabes.—Cervezas.—Vinos.

MÁRCAS GARANTIZADAS.—SE SIRVE A DOMICILIO

Establecimiento de vinos y aguardientes

LA BATERÍA

DE

JUAN ESTIL-LE

Rambla de San Juan, núm. 39

Se sirve cerveza Moritz y refrescos espumosos

En este acreditado establecimiento se expenden los mejores vinos del Priorato y del Campo, secos, dulces y rancios, mistela y moscatel de clase superior, aguardientes y aceites puros de oliva. Se acaba de recibir de acreditadas fabricas del pais, un gran surtido de vinos y licores embotellados.

SE SIRVE Á DOMICILIO

SALÓN DE BARBERIA

Especialidad en el corte de cabello y barba

DE LA VIUDA DE

FRANCISCO LLAUDADÓ

Abonos

Servicio á domicilio

8, APODACA, 8.—TARRAGONA

LA JOYA DEL CENTTO

DE

JOSÉ RIOLA

Rambla de Castelar, 22.—Tarragona

Gran establecimiento de vinos y licores. Aceites puros de oliva

SE SIRVE Á DOMICILIO

OBRAS Á 3 REALES TOMO

Voltaire.—Diccionario filosófico (6 tomos).
Reclus.—La montaña.
Kropotkine.—Campos, fábricas y talleres.
Idem.—La conquista del pan.
S. Faure.—El dolor universal (2 tomos).
J. Grave.—La Sociedad futura (2 tomos).
L. Tolstoy.—Amo y criado.
Idem.—La verdadera vida.
E. Zola.—Cómo se muere.
Idem.—El mandato de la muerte.
O. Mirbeau.—El jardín de los suplicios.
C. Malato.—Filosofía del anarquismo.
J. Rizal.—Noli me tângere.
Victor Hugo.—El Noventa y Tres (2 tomos).
Idem.—Nuestra Señora de París (2 tomos).
Idem.—El Sueño del Papa.
Merejkowski.—La muerte de los dioses (2 tomos).
V. Rydbeg.—Singoala.
Guy de Maupssant.—El Horla.
Petronio.—El Satiricón.
Rider Haggard.—El hijo de los boers.
La Torre.—Cuentos del Júcar.
Matilde Serao.—¡Centinela.... alerta!
H. Sudermann.—La mujer gris.
M. Bueno.—Aras de tierra.

A 2 reales tomo

Pi y Margall.—Trabajos sueltos.
Idem.—Diálogos y artículos.
Pi y Arsuaga.—El Cid Campeador.
Y las que contienen las cubiertas de las obras anunciadas.

Para su adquisición: Antonio Nayén, Carretera Castellón, 19, 2.º, Tarragona.—Librería de Pedro Tost, Arrabal bajo Jesús, 4, Reus; y en la administración de LA AVANZADA.

PRELUDIOS DE LA LUCHA

(BALADAS)

POR

D. Francisco Pi y Arsuaga

Se venden en nuestra Administración.
Precio: 1'50 ptas.

JUAN MUNTÉ É HIJOS

CORRESPONSAL DE PERIÓDICOS, LIBRERÍA Y CENTRO DE SUSCRIPCIONES

Kioscos en la Rambla de San Juan, kiosco del Centro y Rambla de San Carlos, frente á la calle del Portalet

Periódicos y revistas en venta á las que se admiten suscripciones por meses ó trimestres (pago adelantado).

De Madrid.—«Heraldo de Madrid», «El Imparcial», «El Liberal», «La Correspondencia de España», «Diario Universal», «El País», «El Correo Español», «El Nuevo Evangelio» (periódico bisemanal republicano).

Revistas ilustradas de Madrid.—«Nuevo Mundo», «Blanco y Negro», «Alrededor del Mundo», «El Teatro», «Por esos mundos», «A. B. C.», «Alma Española», «La Lectura Dominical», «Azul y hora» (revista exclusivamente para niños), «Fidelio» (revista mensual de música), «Tierra y Libertad», «El Rebelde».

De Barcelona.—«El Noticiero Universal», «La Tribuna», «Las Noticias», «El Liberal», «La Veu de Catalunya».

Revistas ilustradas de Barcelona.—«Pluma y Lápiz», «La Vida Galante», «Le Pele Mele», «La Saeta», «Iris», «El Mundo Científico», «Rojo y Verde», «Piripitipi», «Fru-Fru», «Sicalpítico», «El Siglo XX», «Figaro».

Periódicos semanales catalanes.—«La E-queila de la Torratxa», «Cu-cut», «La Campana de Gracia», «La Tralla», «La tralla del carreter».

Revistas de Modas.—«El Eco de la Moda», «Modas manuales de Buterik», «El Espejo de la Moda», «Le miroir des Modes».

Publicaciones económicas de «Vida Literaria» á 10 céntimos cuaderno.—Obras publicadas: «El Asomoir», Zola, 12 cuadernos.—«La vuelta al Mundo en ochenta días», Julio Verne, 8 cuadernos.—«De la Tierra á la Luna», Julio Verne, 8 cuadernos.—«Los Tres Mosqueteros», A. Dumas, 20 cuadernos.—«Veinte años después», A. Dumas, 25 cuadernos.—«El Vizconde de Bragelone», A. Dumas, 25 cuadernos.—«Los Miserables», Victor Hugo, 30 cuadernos.
Los inventos Modernos.—Revista aplicada á la Mecánica, Industria, Agricultura y Comercio.

La Estrella Polar.—Obra de gran mérito literario y recientemente terminada, se vende completa y encuadrada á 24 p-setas y por cuadernos sueltos á 1 peseta uno.
Se admiten suscripciones á la obra en publicación «Historia de España en el siglo XIX», por D. Francisco Pi y Margall y D. Francisco Pi y Arsuaga, á 25 céntimos cuaderno. Habiéndose terminado el primer tomo se venden tapas para la encuadración del mismo.—También se admiten suscripciones á cuantas obras se deseen por cuadernos semanales.—Hay cuadernos sueltos de «El Portfolio del Desnudo», «Las Mujeres Galantes» y «Las Mujeres en la Intimidad», obras de mérito literario y artístico, se venden completas y encuadradas.—Se hallan en venta todas las obras publicadas por las casas editoriales Sopena y Maucci.—También se encuentran todas cuantas obras teatrales catalanas y castellanas se deseen y argumentos de todas cuantas zarzuelas se hayan representado en Madrid con éxito.

Se encarga de pedir todas cuantas obras se deseen y números extraordinarios de periódicos y revistas, sin aumento en su precio marcado.—Se ha puesto á la venta recientemente las obras de la Colección Amena á 20 céntimos una.—Varios libros de cartas amorosas, cuentos, historietas, etc.
Papel de fumar de varias clases, tintas, plumas, lápices, papel de escribir de todas clases, abanicos, cajas de betún en negro y colores, cajas de cerillas y cuerdas de guitarra.—Se encarga de encuadraciones á precios baratísimos.
Se remiten á provincias y extranjero y se sirve á domicilio toda clase de periódicos y revistas.—Pago adelantado.—Se facilitan catálogos.
Se reciben encargos para carbón de cok, vegetal y de bola, sirviéndose á domicilio con gran diligencia.

Kioscos de JUAN MUNTÉ É HIJOS, Ramblas de San Carlos y de San Juan

LA EDUCACIÓN

Colegio de 1.ª enseñanza

Rebolledo, 4

Conferencias y lecciones particulares precios convencionales.

AVISO

La sillería de Jorge Bó, establecida en la calle de la Unión, núm. 15, se ha trasladado en la misma calle núm. 33.

Comedor de PEPITO

DE

Vallmoll

Ofrece á sus parroquianos y al público en general su casa, plaza de la Fuente, núm. 5, al lado de la Diputación (Tarragona).
Se admiten huéspedes á precios reducidos.

SERVICIO ESMERADO

LA AVANZADA se vende en los puntos siguientes:

En Tarragona: kiosco de J. Munté é ujois
En Reus, Librería de Pedro Tost.
En Barcelona, kiosco «El Sol».